

传统输出大省农民工回流趋势明显

家乡的发展机会越来越多

正月十五前后,往常都是农民工集中外出时段。记者近日在四川、重庆、湖南、安徽、江西等传统农民工输出省份采访发现,得益于当地经济发展、产业结构优化、吸引政策落地、扶贫开发推进,农民工回流趋势明显。

■ 经济发展 有了技能不愁职位

“70后”重庆市永川区农民工张霖,10多年前外出打工,经过不断学习和岗位实践,成长为浙江宁波一家机械制造企业的质量控制工程师。今年初,他毅然辞职,回到家乡。

“我在沿海务工,每月收入将近7000元,算是公司技术骨干。要是在几年前,家乡没有对口岗位,收入上不来,我肯定不会回来。”张霖说,最近两年家乡在变好,经济发展水平上台阶,有四五家企业向他抛出“橄榄枝”,并且待遇不比沿海差,他当然愿意回来。

很多农民工凭借一技之长,在家乡不断展现职业价值。湖南浏阳市观音塘村农民杨汉成在广东揭阳服装企业务工10多年,学到一手服装设计好手艺。回乡后,他通过技术入股,帮助当地企业研发、生产夏布新产品,每年技术分红、工资收入就有10多万元。

从“孔雀东南飞”到“梧桐家乡种”,在传统劳务输出大省四川,2016年农民工省内务工人数超过省外200多万人;在中部劳务大省湖南,出省务工农民工人数已由2008年的超过900万降至2016年的788万。



▲ 2月6日,四川省华蓥市“春风行动2017”系列活动正式启动。在家乡职业培训、子女就学、住房补助、权益保障等优惠政策吸引下,不少返乡农民工带着娃娃去“选岗”。 游 青摄(人民视觉)

■ 政策吸引 返乡创业展现才能

刘小平是湖南省浏阳市永和镇的“微企创业明星”,通过返乡发展山羊养殖,家庭农场每年纯收入超过30万元。刘小平说,他之所以愿意返乡创业,首先是因为浏阳山羊养殖市场空间大,经营有赚头;其次是当地政府相关配套扶持政策很完善,进一步增强了自己创业的信心。

近年来,传统输出省份出台了一系列扶持农民工返乡创业的优惠政策,从加大信贷倾斜、税费减免、创业技术培训、员工招聘等方面入手,为农民工返乡创业提供全方位支持保障。记者采访发现,一批在沿海地区积累了资本、技术和管理经验的农民

工踏上归途。开州是重庆劳务输出的第一大区,常年农民工外出量近50万人。近年来,为了培育“归雁经济”,区里专门规划建设了农民工返乡创业园,提供有针对性的政策支持,同时组建起中小企业创业服务中心,为企业提供“保姆式”贴身服务。最近3年,6000多名“打工仔”被孵化成了小老板。在安徽,“人回乡、钱回流、企回迁”,“归雁经济”规模日增,全省返乡创业农民工超过33万人,创办经济实体15万多个。

■ 扶贫开发 就近务工脱贫致富

过去由于经济发展滞后,就业岗

位缺乏,许多农民工不远千里外出谋生。而近年来,随着各地扶贫攻坚深入推进,一大批县域、镇域产业加速形成,新的就业“蓄水池”效益凸显,不少农民工就近务工,也能获得好收成。

重庆云阳县是国家扶贫开发重点县。云阳县红狮镇向阳村贫困户陈永珍决定今年不再外出打工了,转而选择进入镇上一家菊花饮品加工企业上班,月收入2500多元。“以前镇上基本没有就业机会,家里一年到头只能守着4亩地,解决温饱都困难,不得不出远门打工。”陈永珍说,现在产业发展起来了,就近打工,工资差不多,生活费、交通费等成本支出平均每月要节省500元以上,还能就近照顾家。

“发展产业不仅能提供就业,还能拔穷根。”向阳村村委会主任邹厚明说,依托镇域产业布局,村里最近两年就有30多人回流务工。不少贫困户一边进厂务工,一边还能就近发展规模种养业,一年有两份收入,推动了稳定脱贫、持续致富。

“县里工业园区可提供6000多个就业岗位,总体上给出的工资也比去年高,希望更多务工人员可以选择就近就业。”江西宜春市宜丰县劳动就业局局长肖群介绍说。2月3日,宜丰县正式启动为期2天的全县春季就业再就业招聘洽谈大会。

一批新型农村合作主体引导农民加入,圆了一大批农民工家门口就业的梦想。位于安徽寿县隐贤镇的益丰生态农业开发有限公司,流转了2000多亩农地,发展蔬菜、畜禽等产业,仅2016年就带动就业110人,37户贫困户实现脱贫。

(据新华社北京2月9日电)

南极罗斯海高纬度断面调查完成



2月7日,随着“雪龙”船甲板完成三道缆绳和气枪的收回工作,第33次南极科考队罗斯海区域海洋地质与海洋地球物理考察作业圆满完成。图为科考队员在回收气枪。 新华社记者 荣启涵摄

上海成功实施艾滋病患心外科手术

据新华社上海2月9日电(仇逸、严晓慧)记者9日从上海市公共卫生临床中心、复旦大学附属中山医院南院获悉,一名艾滋病患者并发心脏主动脉瓣、二尖瓣重度关闭不全导致心衰,于1月在中心成功接受心外科手术,并渡过感染、抗凝等诸多难关,如今病情稳定准备出院。

据介绍,这是中国首个艾滋病患

接受心脏外科手术并获成功的案例。

上海市公共卫生临床中心院长朱同玉表示,针对以往艾滋病患者“看病难尤其手术无门”的困境,中心成立上海市艾滋病诊疗中心开展一站式服务。成立7年来,艾滋病患者可在此接受普外、骨科、胸外、泌尿外科、神经外科、肿瘤科、肝胆外科、介入科、妇产、儿科、口腔、眼科等医疗服务。

湖北今年累计报告19例H7N9

本报武汉2月9日电(记者程远州)记者从湖北省卫生计生委获悉,1月1日至2月9日,该省累计报告H7N9病例19例,治愈出院2例。病例呈高度散发,分布在武汉市远城区,孝感市、荆州市、黄冈

市、咸宁市、鄂州市、天门市的部分乡镇。

目前,该省H7N9防控和救治工作已经全面展开,成立了人感染H7N9疫情防控指挥部,组建16个督导组赴各地进行督查。

醒狮助兴喜迎元宵节



2月9日,在广东省佛山市禅城区祖庙内的黄飞鸿纪念馆,醒狮团队为前来观光的游客献上精彩的舞狮表演,带来新春祝福,喜迎元宵佳节。图为醒狮表演者在现场与游客互动。 新华社记者 周 科摄

“像见到家人一样亲切”

——印尼华人欢迎“四海同春”访演

“太精彩了,看到中国艺术家们的表演,像见到家人一样亲切。”刚刚欣赏了“文化中国·四海同春”亚洲团春节访演的印尼巴厘客家乡亲会主席谢晋德说。

8日晚,在印尼巴厘省登巴萨市的巴厘省艺术中心,随处可见的红灯笼、鸡年生肖图案烘托出浓郁的节庆气氛。可以容纳近500人的演出剧场座无虚席,不少观众盛装而来。两个多小时的表演中,风格各异的舞蹈、歌曲、器乐演奏和魔术,博得观众阵阵掌声和喝彩声。

从棉兰到雅加达,再到登巴萨,这样喜庆祥和的场景不断上演。由中国海外交流协会组派的“文化中国·四海同春”亚洲团每到一地,都以极具中国韵味的节目,赢得当地观众由衷的赞许。对于广大印尼华人来说,在寓意团圆的新春

佳节欣赏来自中国艺术家们的表演,不仅是难得的艺术享受,更是温馨的情感交流。无论白发苍苍的老人还是年轻一代,都对对中国文化表现出深切热爱。

在棉兰,应邀担任演出主持人的棉兰亚洲国际友好学院大三学生柳添贵,被舞蹈《茉莉花开》深深吸引。他说:“《茉莉花》是我奶奶最喜欢的曲子,从小我就在她的影响下接触中国文化,也希望能够学习更多中国文化知识。作为一名华人,如果不了解中国文化,那将是一种遗憾。”

在雅加达,82岁的卢华权看完演出后,心绪激动难平。几十年前,中国艺术家演唱的《马儿啊,你慢些走》等歌曲给他留下深刻印象,向中国艺术家致谢是他一直以来的心愿。老人把珍藏了20年的鹦鹉螺贝壳交到“文化中国·四

海同春”亚洲团团长董传杰手中,委托董团长把这份礼物带回中国,交给老人喜欢的一位艺术家。“我想告诉艺术家们,你们的努力没有白费,我们华人一直很喜欢中国的文化。”卢华权说。

文化的相融相通,在登巴萨的演出中得到生动展现。讲述巴厘国王与中国姑娘爱情故事的舞台剧及当地传统武术表演,与“四海同春”充满中国韵味的节目交相辉映。当中国歌唱家用印尼语清唱印尼歌曲《梭罗河》时,现场观众情不自禁地轻声哼唱。

巴厘省省长芒古·帕斯蒂卡说,这样的文化交流活动必将进一步巩固巴厘与中国的友谊,希望印尼和中国两国人民的友好关系代代传承下去。

(据新华社雅加达2月9日电 记者 黄小希、梁辉)

纽约市民热盼中国国宝 大熊猫落户筹款活动举办

本报纽约2月8日电(记者李兆宏)当地时间2月8日晚,一场推动“中国大熊猫入住纽约项目”的筹款募捐活动——“黑&白熊猫舞会”在美国纽约华尔道夫酒店举行。

当晚的活动设计别具匠心,所有来宾全部身着黑白礼服,借黑白两色隐喻“大熊猫”的概念。400多位中美政要、商业领袖、社区和文化精英出席了筹款募捐活动。

“中国大熊猫入住纽约项目”于去年发起。发起人包括中国人民的老朋友、美国史带基金会主席、全球保险金融业传奇人物莫里斯·格林伯格,美国红苹果集团董事长兼首席执行官、纽约市长竞选人约翰·卡兹曼迪斯,著名媒体人、慈善家靳羽西,纽约联邦资深国会众议员卡罗琳·马洛尼。该项目旨在使纽约成为美国第五个拥有大熊猫的城市,目前已经得到中国政府和纽约州长、市长的支持。

约翰·卡兹曼迪斯说:“大熊猫项目将给纽约带来活力,从餐饮业到酒店业,全面带动纽约的旅游发展,并将给纽约增加更多的就业岗位。”

“大熊猫是来自中国的外交使者,可增进两国的文化交流与融合。”卡罗琳·马洛尼认为,纽约作为有“世界十字路口”之称的国际大都市,应该收纳更多的标志性物种。“大熊猫代表着好运与欢乐,对于

‘9·11’后的纽约人来说,这正是大家需要的。”

“我们准备在最合适的时间、最合适的地点为中国的大熊猫在纽约修建一个家,并呼吁大家为中国大熊猫入住纽约贡献一份力量。”格林伯格说。据悉,从中国引进的2只大熊猫计划入住纽约中央公园。

中国驻纽约总领事章启月表示,国之交在于民相亲。许多纽约人还从来没有见过大熊猫,大熊猫的到来会让纽约的孩子们开心,可以促进旅游业,也有助于加强中美两国友好关系。

此次“黑&白熊猫舞会”是“中国大熊猫入住纽约项目”首次面向公众举行的筹款募捐活动,得到了纽约时报、美国有线电视新闻网(CNN)等美国主流媒体的关注和报道,体现了美国社会尤其是纽约市民对大熊猫的热烈期盼。

据介绍,目前美国有4个城市(亚特兰大、华盛顿、圣地亚哥、孟菲斯)拥有10余只中国大熊猫。

▲ 美国亚特兰大动物园的大熊猫双胞胎“雅伦”(右)和“喜伦”。

资料照片(新华社发)



▲ 2月8日,一支儿童弦乐团在筹款晚会上表演。 新华社记者 李 睿摄